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R i c h i a m o anche l ' a t t e n z i o n e del ministro 
:sul Collegio dei Cinesi, o I s t i t u t o orientale di 
Napol i , che ha una grande i m p o r t a n z a e 
che, se avesse le cure del Governo, rende-
rebbe degli eminenti servigi a l l ' educaz ione 
commercia le dei nostri consoli al l 'estero. 

I o amerei di avere anche su questo p u n t o 
qualche assicurazione da parte del G o v e r n o , 
che mi dimostrasse che nel l 'animo del mi-
nistro degli esteri v i è r e a l m e n t e il propo-
n i m e n t o di dare i m p o r t a n z a a questo Ist i-
t u t o orientale, che si r icol lega ad una delle 
t radiz ioni più nobili della c i t t à di Napol i . 
(Bene ! — Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di par lare 
l 'onorevole Sant ini . 

S A N T I N I . E c c o , io, non conoscendo il 
l inguaggio diplomatico, r inunzio a par lare . 
(Commenti.) 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di par lare l'o -
norevole ministro degli af fari esteri . 

T 1 T T O N I , ministro degli affari esteri. A 
p r o p o s i t o di questo capitolo ho il dovere 
di dare una r isposta a l l 'onorevole Turco, 
il quale ieri svolse i m p o r t a n t i considera-
zioni intorno al collegio di S a n t ' A d r i a n o . 
Eg l i accennò già come a queste considera-
zioni si sia inspirato il G o v e r n o , poiché, 
sebbene questo i s t i tuto d ipenda dal Mini-
stero di graz ia e g iust iz ia , il Ministero de-
gli af fari esteri richiese elio fosse i n v i a t o 
colà, come commissario per r iordinarlo, l'i-
spettore generale delle scuole al l 'estero. 
Questa sola scel ta d i m o s t r a v a qual i erano 
gli in tendiment i del G o v e r n o . 

Ora l 'opera di questo c o m m i s s a r i o è 
s t a t a v e r a m e n t e prof ìcua, perchè p r i m a di 
t u t t o ha assicurato i m p o r t a n t i r i forme am-
minis trat ive , rendendo a t t i v o il p a t r i m o n i o 
di questo i s t i tuto , che, m a n mano, per cat-
t i v a amminis t raz ione , a n d a v a s c o m p a r e n d o ; 
ha res taurato i locali , che erano cadenti ; 
ha r iordinato l ' insegnamento; ha aumen-
tato le borse di s tudio, p o r t a n d o l e da 
sei a -dieci, e finalmente ha a v v i a t o , con 
indirizzo più giusto, quésto is t i tuto in 
modo da d iventare un vero ist i tuto interna-
zionale, come des iderava l 'onorevole Turco . 
Ora non r imane che u n a cosa sola: dare, 
allo spirare dei poteri della Commissione, 
sanzione legale a questo a v v i a m e n t o . Que-
sto è nei desideri d e l l ' o n o r e v o l e Turco, 
questo è nei desideri del G o v e r n o . Queste 
mie b r e v i dichiarazioni spero lo appaghe-
ranno c o m p l e t a m e n t e e si d ichiarerà so-
dis fat to . 

T U R C O . R i n g r a z i o e mi dichiaro sodi-
s f a t t o . 

m 

T I T T O N I , ministro degli affari esteri. L e 
e levate considerazioni svol te circa le no-
stre scuole al l 'estero dal l 'onorevole relatore 
e le nobil issime parole p r o n u n c i a t e dall 'o-
norevole L u c i f e r o e da l l 'onorevole Chimient i 
r ispondono p i e n a m e n t e al mio pensiero. 
Questo serviz io delle scuole e v i d e n t e m e n t e 
meri ta le maggiori cure, perchè esse pos-

I sano al più presto raggiungere il maggiore 
sv i luppo. 

P e r ò come ho a v u t o già occasione di 
dire, la quest ione è s e m p l i c e m e n t e finan-
ziar ia , poiché col f o n d o a t t u a l m e n t e stan-
z iato a mala pena si possono tenere le 
scuole esistenti . Ora è a s s o l u t a m e n t e ne-
cessario crearne delle n u o v e e meglio do-
tare quelle che esistono. S a r à quindi indi-
spensabile in un prossimo bi lancio aumen-
tare lo s t a n z i a m e n t o di questo capito lo . 
Al lora c e r t a m e n t e si potrà tener conto de-
gli uti l i sugger iment i dat i d a l l ' o n o r e v o l e 
re latore. 

A l l ' o n o r e v o l e Chimient i d e v o una rispo-
sta speciale in r iguardo d e l l ' I s t i t u t o orien-
tale di Napol i , che c e r t a m e n t e rappresenta 
un e lemento prezioso per i fini del Mini-
stero degli af far i esteri, perchè, tra le altre 
cose, q u a n d o d o b b i a m o p r o v v e d e r e gl ' in-
terpret i per i paesi orientali , non sempre o 
d i f f ic i lmente li t r o v i a m o tra i c i t tadini ita-
liani; e questo è u n grande i n c o n v e n i e n t e , 
perchè la funz ione d ' interprete in Oriente 
ha una i m p o r t a n z a che v a molto al di là 
di quello che la parola p a r r e b b e signif icare, 
perchè il d r a g o m a n n o non è un semplice in-
terprete , ma un v e r o funzionar io diploma-
tico, che ha quasi la stessa i m p o r t a n z a che 
ha il console, il ministro o l ' a m b a s c i a t o r e . 
Quindi sarebbe i m p o r t a n t i s s i m o potere as-
s icurare in I ta l ia il r e c l u t a m e n t o di quest i 
f u n z i o n a r i che debbono t r a t t a r e interessi 
del icat issimi. 

I n q u a n t o ai rapport i con la Turchia e 
coi funz ionar i turchi , io posso assicurare 
l 'onorevole Chimient i che questi r a p p o r t i 
sono eccel lenti . L ' o n o r e v o l e C h i m i e n t i de-
s i d e r a v a dichiarazioni maggior i di quelle 
che feci , ma creda che sarebbero superf lue. 
I m p e r o c c h é ho già d ichiarato che noi ci 
t r o v i a m o nei migliori r a p p o r t i con la Su-
bl ime P o r t a , anzi, t u t t e le v o l t e che abbia-
mo a v u t o occasione di lagnarc i del conte-
gno dei funzionari , il S u l t a n o è personal-
mente i n t e r v e n u t o , r a c c o m a n d a n d o che si 
usassero i maggior i r iguardi ed i procedi-
ment i p iù amichevol i verso i rappresen-
t a n t i i ta l iani . 


